



ОТЗЫВ ведущей организации

о диссертации Гриценко Татьяны Викторовны на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Преступления, совершаемые с особой жестокостью, - исключительно тяжкие преступления, совершаемые с причинением особых мучений и страданий жертве, нередко сопряжённые с унижением человеческого достоинства. Лица, совершающие такие преступления, отличаются повышенной опасностью, поскольку демонстрируют приемлемость применения крайних форм насильственного поведения для решения различных межличностных и материальных проблем. Ухудшаются социально-психологические характеристики таких лиц, среди них опасно высок процент несовершеннолетних, лиц, психический статус которых отягощён различными психическими аномалиями. Нередко такие преступники становятся серийными.

Статистика регистрации данных преступлений, казалось бы, показывает некоторое их сокращение в структуре насильственной преступности на протяжении последних лет, вместе с тем, официальные данные следует оценивать критически, учитывая ежегодно увеличивающееся количество лиц, пропавших без вести, находящихся в розыске и необнаруженных. Квалификация преступлений, совершаемых с особой жестокостью, в практической работе правоохраните-

нительных органов характеризуется множественными противоречиями и коллизиями. Это во многом обусловлено оценочным характером данного признака состава преступления в уголовном законе. Формулирование законодателем особой жестокости как оценочной категории привело также к довольно широкому толкованию её содержания в научной литературе.

Об актуальности заявленной темы диссертации свидетельствует также исследовательский интерес к ней многих учёных. Вместе с тем, было бы заблуждением считать, что все аспекты заданной проблемы изучены надлежащим образом, получили достаточный анализ и обоснование. Спорных, нерешённых вопросов, в том числе, сказывающихся на квалификации особо жестокого поведения, на эффективности противодействия таким опасным преступлениям, достаточно много.

В этой связи диссертационное исследование Т.В. Гриценко представляет-
ся весьма своевременным, отвечающим потребностям современной науки и практики, содержит авторское решение целого ряда проблем противодействия преступности в данной области.

Анализ содержания диссертации позволяет сделать вывод о том, что она является самостоятельным законченным научным исследованием. Теоретический замысел автора, его выводы и рекомендации, в конечном счёте, направленные на повышение эффективности борьбы с особо жестокими преступлениями, есть результат творческой работы диссертанта.

По специально разработанной хорошо структурированной анкете им изучено 100 уголовных дел о преступлениях, совершенных с особой жестокостью, которые были рассмотрены Ростовским областным судом в период с 2003 по 2014 гг. Проанализированы содержащиеся в уголовных делах материалы, характеризующие личность преступника и жертв совершенных преступлений, полученные данные систематизированы и наглядно представлены в сводной таблице по результатам изучения материалов уголовных дел (приложение 10, с. 280-288).

Проведено анкетирование 104 практических работников, из них 35 судей, 37 следователей, 32 судебных эксперта-психиатра. Глубокому анализу подвергнута официальная статистика о состоянии и динамике совершаемых с особой жестокостью убийств, причинений тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, изнасилований и насильственных действий сексуального характера в Южном федеральном округе.

Основные положения, выводы и предложения, представленные в работе, достаточно обоснованы с методологической позиции, норм действующего уголовного законодательства и судебной практики, достижений юридической науки, а также научных исследований в области психологии, психиатрии, социологии и других наук.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что работа представляет собой комплексное научное исследование, в котором впервые анализируется вся система преступлений, совершаемых с особой жестокостью. В результате проведенного исследования Т.В. Гриценко получены конкретные научные результаты, отличающиеся новизной. В частности, определены критерии выделения преступлений, совершаемых с особой жестокостью, в отдельную группу в системе насильственных преступлений; предложено понятие преступления, совершаемого с особой жестокостью (с. 10); представлены чёткие критерии пределов применимости такого квалифицирующего признака, как совершение преступления с особой жестокостью, позволяющие ограничивать особо жестокие деяния от иных проявлений жестокости; представлена характеристика способа совершения преступления с особой жестокостью (с. 11); проанализированы основные криминологические показатели преступлений, совершаемых с особой жестокостью (с. 11-12).

Использование современных достижений в области психиатрии, а также анализ материалов уголовных дел позволили автору сделать вывод о значимости в механизме совершения преступления с особой жестокостью такого биологического фактора, как наличие у особо жестоких преступников психических аномалий, систематического злоупотребления спиртными напитками, неблагоприятных условий жизнедеятельности.

приятных условий социализации в родительской семье, влияния неформальных групп асоциальной направленности (с. 12-13). Обоснована связь предшествующих эпизодов домашнего насилия, жестокого обращения с животными и последующего совершения преступления с особой жестокостью.

Автором представлена совокупная характеристика жертв таких преступлений, разработана их типология (с. 13-14). Систематизированы криминологически значимые особенности лиц, совершающих особо жестокие delikty; выделено ведущее основание личности, позволившее диссертанту обозначить тип особо жестокого преступника как частный вариант личности насильственного преступника, разработать типологию особо жестоких преступников (с. 14-15). Предложены рекомендации, направленные на повышение эффективности предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью (с. 15-16).

Выносимые на защиту положения отражают новизну теоретических выводов и практических рекомендаций автора.

Полученные Т.В. Гриценко научные результаты достаточно апробированы, в том числе на региональных и международных научно-практических конференциях в период с 2005 по 2016 гг. Основные положения диссертации опубликованы в двенадцати научных статьях, пять из которых – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ.

Основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в деятельности правоохранительных органов при организации предупредительной работы и в ходе расследования преступлений, сопряжённых с особой жестокостью; в преподавании курса криминологии в юридических высших учебных заведениях России, а также в системе повышения квалификации практических работников; в научно-исследовательской работе при дальнейшей разработке проблем противодействия насильственной преступности.

Структура работы серьезных замечаний не вызывает. Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

В первой главе «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых с особой жестокостью» исследуются понятие, система и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых с особой жестокостью. Детальному рассмотрению подвергается содержание категории особой жестокости, представленное в официальных разъяснениях Пленума Верховного Суда РФ, в трудах учёных-юристов и психологов.

Разделяем высказанное автором мнение о наблюдающемся в научных работах последних лет необоснованном расширении границ понятия особой жестокости. В этой связи полагаем обоснованным предложенное автором ограничение пределов применимости квалифицирующего признака «с особой жестокостью» случаями совершения таких насильственных преступлений, которые своим следствием имеют причинение смерти, тяжкого, средней тяжести вреда здоровью.

Несомненным достоинством настоящей работы является то, что криминологическому анализу подвергнуты не отдельные виды преступлений, совершаемых с особой жестокостью, а вся представленная в УК РФ система преступлений, совершенных при наличии такого квалифицирующего признака: убийство, причинение тяжкого, средней тяжести вреда здоровью, изнасилование, насильственные действия сексуального характера.

Системный подход позволил автору впервые сделать вывод о том, что особая жестокость преимущественно сопровождает совершение насильственных преступлений сексуальной направленности. Представлены данные о месте, времени, способах, орудиях совершения особо жестоких преступлений.

Во второй главе «Причины и условия совершения преступлений с особой жестокостью» диссидентом анализируются социальные факторы, детерминирующие совершение преступлений с особой жестокостью, определено их место в причинном комплексе преступности.

Автор обосновывает, что внешней (социальной) причиной совершения преступлений с особой жестокостью являются существующие в обществе социальные противоречия, усугубляемые маргинализацией и алкоголизацией значи-

тельных слоёв населения, поляризацией доходов населения, нарастанием нисходящей мобильности, наблюдаемым в обществе кризисом семьи и трансформацией классических ценностей.

При анализе причин и условий конкретного преступления, совершенного с особой жестокостью, автор убедительно доказывает, что роль предопределяющих условий в механизме совершения таких преступлений играют биологическая предрасположенность (врождённые церебральные отклонения), психические аномалии, усугубляемые неблагоприятными условиями социализации в родительской семье и микрогруппах. Внутренние причины криминальной жестокости автор усматривает в искажённых психологических особенностях, потребностях и установках индивида. На основе анализа материалов уголовных дел диссертант установил, что совершению преступлений с особой жестокостью, как правило, предшествуют побои и истязания, эпизоды домашнего насилия, жестокое обращение с животными.

Исследование виктимологических аспектов преступлений, совершаемых с особой жестокостью, позволило автору сделать ряд выводов, позволяющих существенно расширить представления о возможностях виктимологической профилактики особо жестокого насилия.

В третьей главе «Криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления с особой жестокостью» автор выделяет как самостоятельный тип личность особо жестокого преступника, определяет его место в общем учении о личности преступника, приводит определение личности особо жестокого преступника, анализирует социально-демографические, индивидуально-психологические, уголовно-правовые криминологически значимые особенности таких лиц.

Несомненную научную ценность имеют выделяемые автором особенности мотивации преступлений, совершенных с особой жестокостью, проявлений особой жестокости в преступном поведении представителей различных поло - возрастных групп; а также типология лиц, совершающих преступления с особой жестокостью.

В четвёртой главе «Теоретические основы предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью» диссидентом рассмотрена система предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью (уровни, объекты, субъекты), выделены основные направления общесоциального и специально-криминологического предупреждения таких преступлений. Автор справедливо акцентирует внимание на важности взаимодействия правоохранительных органов с субъектами профилактики, осуществляющими воспитательно-педагогическое, психолого-психиатрическое и лечебно-профилактическое воздействие; на необходимости усиления борьбы с насильственными преступлениями небольшой и средней тяжести; на своевременности принятия закона о противодействии внутрисемейному (домашнему насилию).

Вместе с тем, следует обратить внимание на отдельные спорные или недостаточно аргументированные положения настоящего диссертационного исследования.

1. Прежде всего, в работе не вполне корректно определен объект исследования – «общественные отношения, складывающиеся в процессе противодействия преступлениям, совершаемым с особой жестокостью» (с. 9), поскольку ни в теме диссертации, ни в названии главы 4 («Теоретические основы предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью») проблема противодействия указанным преступлениям, не обозначена. Очевидно, что в процессе противодействия подобным преступлениям возникают различные общественные отношения, но не все из них имеют отношение к теме диссертации.

2. При анализе криминологических аспектов детерминации соответствующих преступлений, автором предпринят т.н. «факторный подход», при котором не различаются собственно причины и условия данных преступлений. Так, внешней (социальной) причиной совершения преступлений с особой жестокостью названы существующие в современном обществе социальные противоречия, способом разрешения которых становится криминальная жестокость, и приводится перечень социальных факторов, усугубляющих эти противоречия, и в то же время детерминирующих совершение преступлений с особой жестокостью.

стью (с. 78). Данный вывод представляется недостаточно конкретным для предупреждения данных преступлений на общесоциальном уровне.

3. Рассматривая особенности причин и условий конкретного преступления, совершающегося с особой жестокостью, автор ссылается на психиатрические исследования 53 серийных преступников, установившие у 100% из них наличие признаков морфологической церебральной (биологической) «неполноценности» головного мозга, и делает вывод о том, что биологическая, наследственная предрасположенность, а именно патологии мозговых структур, - являются специфической особенностью лиц, совершающих особо жестокие преступления (с. 85-86, 107).

Вместе с тем, психиатрическому исследованию подверглись лица, склонные к серийному сексуальному поведению, то есть более узкая категория особо жестоких преступников, мотивация которых связана с сексуальной агрессией. Соответственно, представляется не вполне обоснованным экстраполирование указанных результатов психиатрических исследований на всех лиц, совершивших особо жестокие преступления, в том числе не связанные с сексуальной мотивацией. Кроме того, методы, на основе которых, получены данные результаты, ограничены изучением заключений судебных психолого-психиатрических экспертиз, на основании которых нельзя установить причинную зависимость между указанными психическими аномалиями и особой жестокостью.

4. Не вполне обоснованным является вывод, что ведущей мотивацией каждого преступления, совершающегося с особой жестокостью, является исключительно насильственная мотивация. Во - первых, у насильственных преступлений довольно широкий спектр мотивов, но не все из них относятся к «насильственной мотивации», например, экстремистские мотивы, хулиганские побуждения и т.п. (на наш взгляд, данный термин вообще неудачен). Во - вторых, насилие, в том числе в особо жестоких формах, характеризует не мотивы, а способ совершения преступлений.

5. В работе последовательно различаются общесоциальный и личностно-микросредовый уровни причинности, что определяет и соответствующий подход к анализу системы предупреждения данных преступлений. Однако при анализе мер предупреждения преступлений, совершаемых с особой жестокостью, акцент сделан на общесоциальных мерах (с.195-210), специально-криминологические меры предупреждения ограничены домашним насилием (в частности, принятием закона «О противодействии внутрисемейному (домашнему) насилию»).

В работе имеются и отдельные редакционные погрешности (с. 20, 38, 80, 173, 212 и др.).

Вместе с тем, указанные выше замечания носят частный, дискуссионный характер и не влияют на общую весьма положительную оценку проведённого исследования.

Работа написана хорошим языком, читается с интересом, иллюстрирована примерами из материалов уголовных дел.

Автореферат и научные статьи отражают содержание диссертации, выводы и положения, выносимые на защиту.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Гриценко Татьяны Викторовны на тему: «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки и правоприменительной практики, соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 02.08.2016 года № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, а её

автор – Гриценко Татьяна Викторовна – заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв на диссертацию подготовлен доктором юридических наук, профессором Грошевым Александром Васильевичем и кандидатом юридических наук, доцентом Шульгой Андреем Владимировичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного права ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ «08» ноября 2016 года, протокол № 4.

Заведующий кафедрой уголовного права
ФГБОУ ВО КубГАУ,
кандидат юридических наук, доцент

 А.В. Шульга



«08» ноября 2016 год

Сведения о ведущей организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» (ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ), 350044, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Калинина, 13, телефон +7 (861) 221-59-42, e-mail: mail@kubsau.ru, официальный сайт: <http://kubsau.ru/>.

Грошев Александр Васильевич, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного права (8861)221-58-82; федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», почтовый адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.

Шульга Андрей Владимирович, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовного права. Тел. (8861)221-58-82; cshulga@rambler.ru; федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», почтовый адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.